

基金风格大转变:从行业配置到公司选择

◎本报记者 安仲文

基金经理看宏观经济做好行业配置的策略正悄然变化。在海外需求依然偏弱格局下,宏观经济的不确定性再次被基金所关注。而近期的调整也表明A股市场风格正面临转换,原先板块轮动的机会逐步弱化,而这种投资风格的变化也影响基金投资组合的变化。

融通基金日前发布的9月份策略报告认为,在内外部经济弱势均衡下,市场可能一改过往一年多来从上至下进行行业轮动的风格,更多地从细分行业和公司层面找寻确定性的投资机会。对于后期的关注点,融通基金表示将重点关注两个指标:通胀预期和外需。

值得一提的是,原先基金经理强调行业配置为投资首要地位的原因是看好宏观经济。“只要把握好宏观经济的走向,基金的投资做好行业配置就没有太多问题了。”深圳一家大型基金公司的基金经理告诉记者,他的投资组合中,金融、食品饮料、地产三大行业占投资组合的配置比例合计超过50%。

那时正值上半年的中期,上述基金经理管理的基金位于同类基金的前列,对于个股选择,这位基金经理认为没有太多必要花费时间去做无谓的选择。“个股选择可能跑不赢行业配置。”他向《上海证券报》表示,在宏观经济向好的判断下,做好相关受益行业的分析选择,配置行业龙头股基本上就能稳定的实现收益。“我的组合里面前二十大重仓股都是大家熟悉的股票。”

然而基金对宏观经济没有任何分歧的现象似乎正悄然变化。“当宏观经济不确定性增强时,内外部弱势均衡下市场风格面临转换,市场可能一改过往一年多来从上至下进行行业轮动的风格,更多地从细分行业和公司层面找寻确定性的投资机会。偏好逐渐



转向业绩确定性高而估值相对合理的行业”融通基金认为,近期海外宏观数据冷热不均,虽然国内出口订单数持续好转,但调研表明,订单中短单、零单、散单偏多。长期看,发达经济体过往储蓄率偏低,根据经济学基本原理,生产可能性边界(MRT)没有实质性扩张,过多的当前消费必然消耗未来消费能力。可预见的3~6个月,海外可能保持弱势均衡。同样,根据对投资的分类分析,在海外需求偏弱的局面下,中国经济也缺乏二次加速的动力。

事实上,基金经理已开始改变看宏观经济做投资的风格,强调对微观层面变化的分析。南方基金高级研究员张原认为,下半年市场继续震荡上行,除了在政策面上,基金应该更多关注微观层面带来的改善。信达澳银基金股票投资部总经理曾国富则对《上海证券报》表示,进入半年后基金更关注的是结构性的机会,去选有价值的品种,板块性的机会将不像上半年那样明显。目前市场的机会已经不再是

行业轮动,更多的是结构性,即便存在板块机会也并非轮动式的,随着时间往后推移,板块的机会将更加细分,投资方面要抓住板块的结构和个股的结构两个方向。

摩根士丹利华鑫基金投资总监项志群也表示,市场风格正在出现转换,板块轮动在下半年的A股市场中将逐步弱化,个股分化则相对加强,基金投资策略是去捕捉一些业绩具有长期成长力的潜力型上市公司的投资机会。

一些前瞻性的基金经理早已料到市场风格的转变,而基金投资风格的变化直接影响着基金仓位的调整策略和组合变化。“我们最后一次配置驰宏锌锗和江西铜业等有色股是七月中旬,我们拿了近两个星期后就全部卖掉。”国内一位基金经理告诉《上海证券报》,考虑到股市的大幅上涨可能会透支经济复苏,而且宏观经济本身也存在较多的不确定性,因此及时进行策略的调整,逐步强调基金的风险管理,捕捉安全系数高的个股。

数据提振信心 基金再度看好后市

◎本报记者 马全胜 吴晓婧

日前公布的8月主要经济数据极大地“宽慰”了部分投资者对于经济复苏进程的谨慎心态。接受记者采访的6家沪上基金普遍公司认为:8月房地产投资同比与环比大幅提升,和土地开发面积同比首现大幅正增长,促使未来固定资产投资增速仍将维持高位运行;8月份工业增加值数据的明显提升,说明微观企业的运行正日渐活跃;在此背景下,一些经营稳健、业绩增长较快、全年业绩有上调预期的个股将更受青睐。

此前,在7月数据略低于预期以及政策收紧预期下,市场一度对经济复苏进程表示忧虑,上证综指也从8月3日的3463点一路下调至8月31日的2668点,月跌幅约为23%。那么,未来经济的运行又该如何决定和市场的走向呢?

申万巴黎基金判断,9、10月

经济继续向好的局面仍将持续,考虑到银行融资、资本充足率及次级债等问题短期内无法实施,倾向于认为9月A股市场将震荡向上。汇丰晋信基金分析,从近3个月的经济数据看,复苏过程中出现的暂时性波动会使政府认为经济恢复根基不稳固,因此不会过快过猛地对政策进行转向。

长信基金认为,8月份工业增加值的显著提升说明经济复苏的进程比较乐观,有希望由复苏走向扩张的一个过程。天治基金则对中国宏观经济表现得更为乐观,认为明年上半年可能进入经济过热阶段。诺德基金指出,最近几周的调研结果显示,越来越多的房地产开发商表示要上调新开工计划,“经济复苏的接力棒”正在传向市场这只“看不见的手”。信诚基金补充指出,经济的基本面正在恢复中,近期的市场调整主要因为之前股市放大了对业绩好转的预期,以及政府对流动性的把

控;但目前来看,加息的可能性依然较低,整体经济和资本市场发展的政策环境仍然比较宽松,这对股市向上运行形成了实质性的支撑。

从市场流动性来看,天治创新先锋基金经理耿广祺指出,当经济进一步好转乃至过热和通胀再起时,市场流动性的驱动力可完成由贷款向热钱以及存款活期化的转换,未来股市的上涨动力将由确认复苏的估值水平提升向业绩支撑转变。汇丰晋信基金则认为,流动性高位小幅增长,M1和M2增速差进一步收窄,市场将会由流动性推动为主的上涨向估值恢复性上涨的模式进行转变,在这种大的背景下,市场将会由资金推动型的全面上涨转向估值恢复的个股行情。

另外,长信基金首席宏观分析师安昀指出,8月经济数据为金融、地产、钢铁、机械等估值相对低廉的行业进一步打开投资空间。

■嘉实视点

8月份宏观经济数据解读:重振信心



◎嘉实基金经济学家 李燕

9月11日上午,国家统计局发布了一系列宏观经济数据,中国人民银行发布了金融数据,海关总署发布了进出口数据。至此,8月份重要的宏观数据基本发布完毕。

1~8月工业增加值由上月10.8%继续上升至12.3%,高于市场一致预期11.5%的水平,与8月份的发电量和PMI增速相吻合。

2~1至8月固定资产投资增速为33%,高于1~7月32.9%的水平。8月单月增速为33%,较7月29.9%明显上升,高于预期30%的水平。8月份固定资产投资增速上升,主要是由于占比达22%的房地产投资增速上升。1~8月房地产投资增速为14.7%,明显高于1~7月的11.6%,8月份单月房地产投资增速为33%,较7月的19.6%有大幅度上升。房地产投资中,新开工面积明显上升,1~8月新屋开工面积累计增速为-5.9%,相较于1~7月-9.1%大幅收窄,8月单月达23.8%,相较于7月0.6%大幅上升。房地产投资增速以及新开工面积增速对我们判断今年下半年以及明年的宏观经济走势非常重要。基于8月份的房地产数据,我们认为今年下半年及明年的宏观经济走势持乐观态度。

3~8月消费品零售总额增速保持了今年一直以来的平稳增长,为15.4%,相较于7月的15.2%略有上升,属预期之内。

4~8月份CPI为-1.2%,相较于上月的-1.8%有较大幅度提升,符合市场预期。我们仍然维持之前的预期,即从8月份开始,CPI将调头向上,10月份左右转正,12月达到2%左右的水平。CPI、PPI的上升将打消市场对于通缩的畏惧,提升经济增长速度,也有利于企业盈利的改善。

5~8月份出口同比下降23%,与上月持平,季调后的环比增长1%,这是今年4月份以来连续第5个月的环比上升,出口逐月回升趋势确立。

我们坚持之前的观点:3季度由于基数太高,出口同比增速仍难有起色,但4季度在出口环比不断上升以及基数大幅下降的双重作用下,出口的同比增速将显著回升。

6~8月份新增贷款为4104亿元,高于市场之前预期的3500亿元左右的水平,增速为34.11%,较上月上升0.21个百分点;当月M2增速28.53%,M1增速为27.72%,前者较上月小幅上升0.09个百分点,后者较上月大幅上升1.34个百分点,M1-M2的“死叉”继续缩小至0.81个百分点,金叉指日可待。金融数据的表现完全符合我们之前的判断,即流动性进入第二阶段,这一阶段表现为在贷款和M2增速稳定或略下降的同时,M1增速继续上升,货币活化过程在继续。

我们对8月份宏观数据的总体评价:

一是好于7月份,好于预期。7月份数据中有三项数据对市场打击较大,以至于不少人对经济是否会二次探底心存忧虑,这三项数据分别是:工业增加值、房地产新开工面积、信贷。8月份工业增加值、房地产新开工面积和信贷增速均强于上月且高于预期,将在较大程度上扭转市场的悲观认识,使得市场重新回复到经济继续回升的乐观预期通道之中。

二是增强了我们对9月份以及四季度经济持续向好的判断的把握。从8月份经济增长的态势看,经济复苏进程还将持续,加上从去年9月份开始的低基数效应,以及四季度还有2000亿元的中央投资发放,我们有较大把握认为9月份以及四季度经济将持续向上。

我们年初提到的今年宏观经济运行脉络是:信贷拉动投资,投资带动经济。目前宏观经济的演进均在预期之中,投资对经济的带动作用在接下来的几个月之内将愈发明显,企业盈利也会明显改善。正是基于对宏观经济基本面的判断,我们认为今年大类资产配置的思路是一、二季度为股债的切换期,股市将从底部起来,债市将从顶部下去;三、四季度宏观环境均是有利于股市而不利于债市。我们甚至认为,三季度的宏观基本面面对股票市场是最有利的——经济复苏但不稳固,通缩减缓但仍旧存在,政策继续宽松,但三季度的一个插曲让我们始料未及,就是银监会出于风险控制加强对资本充足率的管理,使得市场的政策预期突然改变。

实际上,在这一过程中,央行基本上是按兵不动——央行改变货币政策的基本面不存在,或者说它改变货币政策的依据不存在。四季度股市的基本面会继续向好,尤其与股市息息相关的企业盈利将得到显著改善,但我们反而要提醒大家关注政策预期的变化。我们倾向于认为四季度市场将逐渐笼罩在货币政策将要收紧的预期氛围当中,虽然货币政策并不会马上收紧。